

Murcia

EL LIBERAL invita a sus anunciantes a favorecer sus tiradas.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

CRÉDITO PÚBLICO.

Número suelto 10 ctmos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

Los viernes del Concejo

EL ALCALDE ANTE EL CONFLICTO DEL PAN DECIDE SEGUIR VERANEANDO.—UNA MOCION DEL SEÑOR JARA CARRILLO SOBRE EL CONFLICTO DEL PAN.—EL AYUNTAMIENTO Y EL PUEBLO EN CONTRA DE LA GESTIÓN DEL GOBERNADOR.

Numeroso público ocupaba ayer el salón de sesiones del Ayuntamiento, también en el vestíbulo, por no poder entrar al lugar destinado al público, del referido salón se encontraban bastantes ciudadanos, todos ansiosos de escuchar los acuerdos que la Corporación iba a adoptar sobre los innumerables problemas pendientes.

El público olfateó algo, pero algo que le interesaba, algo muy importante que requería su presencia en aquella Casa y por eso en el Ayuntamiento se vio ayer tarde aunque rodeados de policía, seguridad y municipales a esos ciudadanos que como sus representantes se interesan por los asuntos que afectan a Murcia.

Ediles... muchos; también acudieron muchos: unos treinta de los cuarenta y cuatro que componen el cabildo municipal.

Comenzó la sesión con la monótona lectura del acta y continuó con la relación de cuentas y pagos de la semana y como es natural, el Concejo estuvo a tono: a sistemático trabajo oficial correspondió con sistemática aprobación.

Prosiguió el secretario, en tono grave, con la lectura de cierta proposición sobre si debe ser la fianza de los corredores del Salón de Contrataciones consignada en metálico y también en papel del Estado.

El exalcalde liberal señor García Muñoz, terminada que fué la lectura del escrito oficial, crudamente y sin rodeos, expuso su criterio sobre lo que cree va a reportar al Ayuntamiento el propio de referencia.

Añuncia una interpelación para el próximo viernes para tratar de este asunto pero después de demostrar su disconformidad con varias de las cosas hechas respecto al funcionamiento del Salón.

Dice que los corredores, de cada arroba que venden de pimienta, perciben 25 céntimos; y como estas contrataciones se hacen por millares de kilos, resulta que, el corredor es el que gana y el Ayuntamiento el que se queda impasible sin recoger nada viendo como ha hecho un salón de contrataciones para comodidad de unos y de otros.

Almagro abunda en las manifestaciones del señor García Muñoz y relata la conversación que sostuvo con un viejo corredor de pimienta.

Ignora la modificación hecha en el reglamento y el teniente alcalde señor Ruiz Medina da cumplida cuenta aclarando conceptos.

Dice que la transformación de la fianza de metálica a personal fué a propuesta suya, teniendo en cuenta que los corredores no son gente de capital y que de exigirles las 2.000 pesetas de fianza, hubiera sido truncarles la vida y eso, su conciencia lo rechazaba, no queriendo tener esa responsabilidad.

Pero el Ayuntamiento de una u otra forma dice, está garantido porque las personas responsables o fiadoras son conocidísimas y tienen de capital potencias de un millón de pesetas.

Resaltó en el señor Ruiz Medina sus buenos propósitos, su buena fe en todo cuanto toca, así es que terminó su discurso diciendo que tiene un proyecto de presupuesto para el Salón que someterá al Ayuntamiento.

García Muñoz insiste en el debate que sobre este asunto mantendrá el próximo viernes.

Jover inbrievne para decir que debía admitirse la fianza personal mediante representación de un recibo de la contribución.

García Muñoz le sale al encuentro en la proposición, diciendo que esa es una de las muchas maneras que autoriza la ley para que se burlean de ella misma.

Jover insiste, pero sus palabras no encuentran eco aplazándose el asunto para la sesión venidera.

La cuestión del pan

El secretario da lectura a la moción del señor Jara Carrillo, en la cual propone al Ayuntamiento se pongan a discusión dos importantes cuestiones de suma trascendencia: la que se refiere al escandaloso desahu-

cio de las escuelas y la del conflicto sobre el abastecimiento del pan, fundándose en que los representantes del pueblo al no abordar estos problemas se acusarían de cómplices de la lenidad de la presidencia.

Jover, para una cuestión previa, hace uso de la palabra y dice:

El señor Almagro presentó una moción el pasado viernes; el señor Jara presenta hoy otra; aquella, quedó pendiente de un acuerdo y ahora yo pregunto: ¿a cuál de las dos se le da prioridad teniendo en cuenta el orden de las sesiones y la importancia que encierra la del señor Jara Carrillo?

También estuvo a tono el señor Almagro en su contestación al señor Jover:

Almagro: ¿A cuál se le va a dar? a la del señor Jara; yo retiro la mía; la del señor Jara es de palpante actualidad puesto que se trata del conflicto del pan y solicita que está misma tarde se dé solución al asunto.

García Muñoz abunda en lo dicho por Almagro, y Jover se da por satisfecho.

El señor Jara, dirigiéndose a los compañeros del Concejo, dice que dos grandes necesidades siente el pueblo por abandono de la presidencia.

Dice que hace varias sesiones, antes de retirarse con varios concejales del Ayuntamiento, trató esta misma cuestión, la de instrucción pública, pero en vista de lo que está sucediendo el asunto exige que se resuelva con más rapidez.

Desde Marzo hasta la actualidad se han cerrado seis escuelas, desahuciadas por falta de pago.

Esto lo oye la presidencia igual que si oyera llover y se contradice mucho su manera de obrar y ser con la de sus jefes políticos.

El ilustre murciano senador del reino don Isidoro de la Cierva a propósito de una estadística publicada en un periódico gráfico en la que nos colocaba a la cola del analfabetismo, solicitó del Gobierno y debido a su plausible eficaz gestión, se concedieron varias escuelas.

Ahora, el alcalde es la mayor dificultad para poder conseguir, caso de que se intentara pedir, más escuelas.

Seguramente que le contestarían al señor Cierva: ¿Para qué quiere usted abrir más escuelas si el alcalde de Murcia las cierra?

El alcalde seguramente que opondrá el consabido argumento de que él ha pagado más que otros alcaldes el capítulo de escuelas, pero puede decir lo mismo respecto a que a él ha sido al que menos le han desahuciado. Seguramente que no, porque al señor Hilla ha sido al que más escuelas le han cerrado por falta de pago.

Esto hay que evitarlo. No me dirijo al Alcalde porque seguramente haría lo que ha hecho con la plaza del poeta Zorrilla: cuanto he hablado ha sido para someterlo a la consideración de los compañeros.

Y para más firmeza de mi aserto a mi lado está el señor Marin que puede afirmar cuanto he dicho: en su distrito han cerrado la Escuela.

Ahora vamos a la cuestión del pan. Ayer hubo conflicto; hoy ha sido más grande y todo debido a la desahuciada gestión del Alcalde.

Antes de retirarnos del Ayuntamiento tratamos en una comisión de este problema y el señor Perez Mateos como los señores Lorenzo, Almagro y no recuerdo si alguno más estuvimos conformes y defendimos y demostramos, mejor dicho, demostró el señor Lorenzo que el pan se podía dar más barato sin mermarle su ganancia a los panaderos.

También se trató del reparto de harinas a los panaderos de Murcia y del extrarradio, conviniendo en que para todos sería igual puesto que unos y otros pagaban los mismos impuestos.

Pero el Alcalde se retrató con una frase muy suya que no la dice nadie más que él, frase muy poco acertada pero como digo al principio muy suya, y es la siguiente: que eso no podía ser porque ni aun los de dos de la mano son iguales.

Claro es, nos retiramos y el asunto no se resolvió quedó en pie, huérfano de solución y el problema ha ido agudizándose hasta que el conflicto ha estallado.

Que diréis que ha hecho el Alcalde ante el conflicto: ¿Tomar alguna medida? nada de eso: tomar el tren y marcharse a la playa a seguir veraneando y es natural, el gobernador ha tenido que encargarse de la solución del conflicto y por lo tanto está haciendo de Alcalde y de Gobernador a la vez.

Pido se traiga una nota de las harinas que se reparten y solicito a la vez que a los panaderos del extrarradio se les dé harina de tasa.

Y conste que os lo he dicho a vosotros porque decírselo al Alcalde, hubiera sido como hablarle a la estatua de Don José María Muñoz.

Almagro, después de lo dicho por Jara, dice, que bien poco es lo que tiene que decir.

Poco, poco, no fué; pero al alcalde le pareciera kilométrico, probable que sudara, seguro que en aquel sitio obscuro, obscuro como su política, bajo el raquítico rojío dosel estaba pidiendo que los organillos de los «tios vivos» y los pitos y trompetas de los chicos, atronarían con sus estridencias para que no se oyeran más acusaciones a su funesta gestión.

Pero no llegó a lograrlo; además de las contundentes acusaciones de Jara, siguió Almagro hablando de algo muy personal, de la susceptibilidad individual.

Todos—dice—tenemos susceptibilidad para cuando nos atacan, defendernos para desmenuzarnos al calumniador, pero aquí no pasa lo mismo, todo cuanto se dice es verdad y el alcalde lo oye impasible, importándole todo un pite, haciendo dejación de su deber.

Habla de los datos irrefutables que le dieron los panaderos del extrarradio de la manera poco legal de proceder de los harineros, mostrando las facturas acusadoras.

Recuerda haber dicho en aquella sesión que habían harinas suficientes para asegurar el abasto de pan durante algunos meses en la población y el extrarradio, pero cuando hay autoridades con la epidemia delicada se recogen esas palabras y se hacen buenas.

Relata lo mismo que Jara respecto a lo ocurrido en la sesión celebrada por la comisión.

Segue Almagro diciendo que el alcalde tiene dos aspectos: uno como presidente del Ayuntamiento encargado de velar porque no falte pan a la población; otro aspecto es el de presidente de la Junta de Reformas Sociales, cuya misión es intervenir en estos problemas y ambos cargos con una serenidad pasmosa los cambia por tomar el medio de locomoción que usé, para marcharse a veranear.

Y que conste que cuando se fué estaba el conflicto planteado. La razón del conflicto la tienen los obreros y se les ha dado los patronos.

En cuanto hay de la colectividad uno, que está de acuerdo con los obreros, es prueba inequívoca que se les debe aumentar el jornal y que no se debe aumentar el precio del pan y ya veis, no es solo uno: son siete los panaderos patronos que están conformes con los obreros.

Para la solución del conflicto nada ha hecho el Alcalde.

Al entrar al Ayuntamiento me ha entregado un obrero este trozo de pan.

(Almagro presenta un trozo de pan negro, correoso, apastante.)

Iba a colocarlo sobre la mesa cuando le dice un concejal: en el suelo para que lo vean todos y Almagro lo deja enmedio del salón entre los asombros de los ediles.

Esta es la prueba más elocuente. Lorenzo dice que es cierto cuanto ocurrió en la Comisión y han manifestado los señores Jara y Almagro.

Dice que los obreros tienen la razón y los patronos la culpa pues cuanto aquellos piden es justo y además no han desmentido la acusación lanzada de que envenenan al pueblo.

Los obreros lo han dicho y yo desde aquí lo afirmo.

Lo del pan de Torre Vieja es mentira y lo de las harinas al extrarradio debe dárseles, estoy conforme con el señor Jara.

Escudero hace pinitos de orador mitinesco, defendiendo a la mayoría

conservadora que fué al Ayuntamiento a defender al pueblo.

También se muestra propicio a defender al Alcalde diciendo que el alcalde antes de empezar la sesión le había dicho que le daba la razón a los obreros.

El público que oye al joven orador aprovecha una ocasión para reír.

García Muñoz que escuchó atento a los oradores comienza diciendo:

Estáis todos rondando el huevo pero ninguno se atreve a meter la pata.

Escudero ha querido defender a la mayoría conservadora, está bien, pero su voz no logró oírse cuando quiso ser alcalde se consignaría una cantidad para caminos vecinales.

Ahora estamos tratando del conflicto del pan y a él me voy a limitar.

El alcalde ante el conflicto de los panaderos se fué a veranear y dejó la soberanía del Ayuntamiento en manos del gobernador y el gobernador ha abandonado a los obreros y ha traído para sustituirlos a los soldados de Intendencia.

Todos los que aquí estamos y Murcia entera vemos que los obreros tienen razón, pues si tenéis valor atreved a una proposición y aprobadla:

1.º Que el Ayuntamiento ha visto con disgusto la gestión del gobernador.

2.º Que el Ayuntamiento está en un todo conforme con las bases publicadas por los obreros, y

3.º Que el Ayuntamiento vería con agrado volvieran los obreros al trabajo y se retiraran a los soldados.

Jover habla de una sesión en la que se tome el acuerdo de vender el pan a 65 céntimos en tablas reguladoras.

Creo justísima la huelga. Pide a Jara retire la moción sobre Instrucción pública.

Jara accede y la deja para la sesión venidera.

Lorenzo defiende al gobernador y ataca a los patronos intransigentes proponiendo se les comunique que de no aceptar las bases de los obreros se les retirara la consignación de harina de tasa.

Almagro a guisa de inciso, así, como el que se deja caer y no lo siente dice que puesto que el Ayuntamiento ha reconocido que el Alcalde ha hecho dejación de sus derechos a la primera autoridad no parece otra cosa, sino que ha interpretado que Hilla quiere dimitir.

Jara: Parece ser que hemos olvidado que hay que darle harinas de tasa a los panaderos del extrarradio sin cuyo requisito el conflicto no se resuelve.

García Muñoz le contesta que eso está incluido en las bases que ha leído publicadas en EL LIBERAL.

Seda lectura de las bases propuestas por García Muñoz modificada la primera.

Después de leídas el alcalde, ingenuo de por sí, dice: ¿Pero conocen todos las bases de los obreros?

Un concejal: Ese es el defecto de su señoría: creer que nadie lee la Prensa.

El público aprovecha también este inciso para solazarse.

El alcalde después del «roción» habla, pero lo hace tan piano, que apenas se le oye.

Por el movimiento que da a los labios deducimos que dice, que los obreros no han pasado por el Ayuntamiento.

Un concejal: Porque no tienen confianza en S. S.

Explica a su modo el desarrollo del conflicto panadero.

Se atreve a decir, teniendo el trozo de pan que llevó Almagro delante de él, que el pan que se fabrica es bueno.

Claro es, García Muñoz le dice y con razón, que debe tener muy buenas tragaderas.

Jover, que intervino en un discurso, pero no de los suyos, queriendo reformar la razonada y justa proposición del señor García Muñoz presenta otra que es desechada.

Jara da cuenta en síntesis del acuerdo de los obreros y se aprueba la proposición del señor García Muñoz con el acuerdo de retirar la harina a los patronos que no accedan a las peticiones.

Se levanta la sesión para comunicarle al gobernador los acuerdos adoptados.

Después de la sesión

Sin solución Después de la sesión una Comisión de concejales presidida por el alcalde visitó al gobernador para exponerle lo acontecido en la sesión municipal.

Allí convinieron que en el Ayuntamiento se celebrará una nueva reunión de representantes obreros y patronos al objeto de hallar una fórmula de solución.

Esta se celebró a las once de la noche.

El patrón don Gerónimo Bautista, en nombre de los patronos asociados, manifestó que no concedían ningún aumento a sus operarios.

La representación obrera se mostró propicia a trabajar en los hornos de los siete patronos no asociados que están dispuestos a conceder el aumento solicitado, comprometiéndose a abastecer de pan la población y a cambio de que a los patronos no asociados se les redujera a una el número de sacas de harina que el Ayuntamiento les viene facilitando.

Nuevamente marcharon al gobierno civil varios concejales y el alcalde para exponer al gobernador la proposición de los obreros.

El señor Salas recibió a los comisionados en sus habitaciones particulares, por lo avanzado de la hora.

Expuesta la fórmula, el gobernador la rechazó juzgándola peligrosa, fundando su actitud en la responsabilidad que contraería si los obreros militares marchasen de Murcia y a los pocos días, conseguido este objetivo, plantearan los obreros nuevamente el conflicto.

Por su parte él accedería si el alcalde o el Ayuntamiento estaban dispuestos a asumir la responsabilidad de cuantas derivaciones pudiera tener la efectividad de la fórmula.

Así las cosas, la comisión salió del gobierno civil sin haber hallado al conflicto una fórmula de solución.

ALICANTE

Cultura artística

Próximamente a terminar las vacaciones de este se prepara el Círculo de Bellas Artes a reanudar su magnífica labor de cultura artística. Y a tal efecto se anuncia ya la reapertura de las clases en la Academia de dicho Centro.

De acuerdo la directiva con el profesorado se ha dispuesto que la clase de Solfeo se divida en dos: una para los que cursen el primer año y otra para los del segundo y tercero. De estas clases estarán encargados los profesores de la banda municipal de música don Daniel Llopis y don José Dorado Martín.

Igualmente la clase de Declamación, que hasta ahora fué puramente teórica, será incorporada en lo que se refiere a Historia del Teatro a la de Historia de Arte, quedando la parte práctica a cargo de don José Llorens, organizador y director de escena del cuadro infantil que se constituya entre los alumnos de Declamación.

Las representaciones que celebren los niños, unidas a las del cuadro dramático, del cual ha sido nombrado director de escena el notable aficionado don Manuel Pérez, integrarán la próxima temporada teatral que empezará también en Octubre bajo la dirección artística de don Eduardo Irués.

Fiestas en Elda

En Elda se preparan grandes fiestas, que se celebrarán desde el día 6 al 10 de los corrientes.

El programa es muy variado y ameno: «alborada, fuegos artificiales, conciertos por las bandas de música de Liria, Petrel y regimiento de la Princesa, concurso de Tiro de Pichón, funciones religiosas, procesión, fiesta de la Poesía y otros números muy sugestivos.

De Alicante se propone ir a Elda mucha gente para disfrutar de las fiestas referidas.

Teatros y cines

Conforme era de esperar constituyó un éxito muy lisonjero en el Teatro de Verano la presentación del baritono Luis Antón.

Este cantó admirablemente «Maruxa» y fué calurosamente aplaudido.

—En breve comenzará la temporada teatral en el Salón España.

Inaugurará dicha temporada Enrique Povedano Arizmendi, que trae una notable compañía de zarzuela.

—En los demás salones se hacen preparativos para la temporada de Otoño.

Noticias

Se encuentra entre nosotros nuestro antiguo amigo y distinguido compañero en la Prensa don Vicente Bellido Fons.

—De su excursión a Barcelona y Valencia ha regresado nuestro excelente amigo don José Lledó Bronchal.

—Ha marchado a Sevilla don Pascual Martínez Pérez, acreditado industrial de aquella plaza.

—Hállase en esta capital el alcalde de Orihuela don José Martínez Arenas.

—De Argel ha llegado don José Más Gomis.

—Regresó a Madrid, después de una corta temporada entre nosotros, don Lorenzo Aguirre.—3 Septiembre.

EN EL CUARTELILLO DE SEGURIDAD

Dos graves denuncias.—En el cuartelillo de los de Seguridad.—Censurables varios detenidos.—Censurable procedimiento para detener a un individuo.

Anoche nos hicieron dos graves denuncias contra censurables hechos cometidos por guardias de Seguridad.

Manuel López Franco, padre político de Antonio Ruiz Sánchez, de 22 años de edad, detenido por guardias de Seguridad como uno de los ocho promotores del escándalo ocurrido anteañoche en la calle del Bolo, en que fué apedreada la pareja de guardias de Seguridad de servicio en San Antolín, ha estado a visitarnos para protestar de que a dicho hijo político suyo se le haya apaleado bárbaramente en el cuartelillo de los guardias de Seguridad, donde fué detenido.

Trece señales de otros tantos «vergajazos» le ha encontrado él en el cuerpo a su hijo, que se halla postrado en cama. Un médico, nos dice el padre, certificará de ello.

Escusamos decir la indignación con que el padre nos daba cuenta del apaleamiento de su hijo, habiendo sido éste puesto en libertad.

También se nos ha presentado Antonio Franco, padre de José Franco Puigerver, otro de los ocho detenidos por igual motivo que el anterior.

José Franco, ha sufrido también el apaleamiento bárbaro en dicho cuartelillo. Pero el padre, además de este hecho reprochable en extremo y delictivo, nos manifiesta indignado que la detención de su hijo se practicó a las dos de la mañana, presentándose varias parejas de Seguridad en su domicilio—calle de López Puigerver, 81—en donde, sin haberles negado que estuviera su hijo y cuando éste se disponía a vestirse, pues se había acostado en su cama, penetraron los guardias en las habitaciones donde se hallaban su mujer y sus hijas acostadas.

Los guardias encendieron luz y allí estuvieron esperando a que se vistiera el «terrible criminal»; sin salir de aquellas habitaciones lo maniataron fuertemente, y así se lo llevaron al cuartelillo.

Tampoco queremos describir la escena a que este hecho dió lugar en la familia. La madre y las hermanas se hallan enfermas.

Y, según nos manifiestan ambos padres, es la primera vez que sus hijos se han visto en trances de esta naturaleza.

Estos hechos no deben ocurrir sin tener después el castigo que merecen. Sabemos que las garantías constitucionales están suspendidas; pero ello no autoriza a penetrar en una casa para detener a un acusado por escandaloso en la forma que fué detenido José Franco, ni mucho menos a emplear el apaleamiento de los individuos.

El Sindicato de actores

Por telégrafo

Temores de huelga

(Recibido con retraso)

Madrid 3.—A las 2 t.

En asamblea celebrada por el Sindicato de actores se rechazó por 146 votos contra nueve la fórmula de las empresas.

Se teme se declaren en huelga.

Sección financiera

Por telégrafo

COTIZACION

Madrid 3.—A las 9 n.

Interior... 72'30

Fin... 00'00

Próximo... 00'00

Amortizable... 95'25

Amortizable nuevo... 95'60

Banco... 531'00

Tabacos... 000'00

CAMBIOS

Francos... 46'20

Libras... 23'80

Marcos... 13'40

INTERESES REGIONALES

Región del Río Segura

(CONTINUACIÓN)

Y para asegurar los regadíos presentes, y fomentar los del porvenir, hay que repoblar los montes que se han desnudado, y hay que ordenar los que aún quedan con bosques.

La región del Segura es montuosa; tiene más de 700.000 hectáreas de montes; más de dos terceras partes están talados por el hacha y rapados después por la oveja; moles esteparias que la naturaleza había cubierto de frondas alegres y fecundas.

Repoblar 500.000 hectáreas de montes, poniendo pies, guardándolos al principio para que crezcan y se repueblen por sí solos, ordenándolos siempre, todo bajo un interés común, fomentando en los espíritus el convencimiento colectivo, es crear una fuerza vital de más de doscientos millones de árboles, que crecen solos, dando maderas y leñas, suministrando mantillos para las vegas, defendiendo a los pantanos del entarquinamiento, siendo esponjas retentivas del agua que alimenta ríos, canales, manantiales y pozos, purificando el ambiente, y elevando al cielo la canción de la vida.

Reproducimos aquí unas páginas de nuestro carnet de viaje. Escribimos estas líneas sobre un quicero del Canal de Urgel, hemos recorrido la extensa llanura; hemos venido aquí a ver estos riegos.

Esto es debido a que el río va a menos en sus estiajes. Y ello por qué? Porque en las altas vertientes se han desnudado muchos montes. Por donde quiera que andamos siempre el mismo espectro que avanza: ¡La tierra yelma y las rocas desnudas!... ¡Aquí y allá!

¿Pero hemos de repoblar todos los bosques españoles? —Sí. —Antes de que esto se realice habremos muerto... y entonces ¿qué me importa? —me diréis? —¿Y nuestros hijos... no ¿son nada? —Y que las generaciones venideras bendigan nuestro nombre... no importa a nuestra creencia inmortal? El hombre aspira siempre a la inmortalidad. Desde los primeros pueblos de la Bactriana pasando por todas las civilizaciones de la historia, en todos los tiempos y en todos los paralelos; desde los tiempos griegos a las cabanas del centro de Africa; desde las pirámides de Egipto a las sabanas americanas, por todas partes túmulos, sepulcros, lápidas, estatuas, títulos, honores, que hablan a las generaciones venideras que fuimos sobre la tierra. El hombre aspira siempre a la inmortalidad.

¿Queréis un libro eterno que hable de la grandeza de vuestro corazón?... pues cubrid de bosques los montes. ¡Sepulcros ciclópeos repartidos por toda la faz del planeta! ¡Pirámides del Nilo silencioso que viene de remotas regiones!... ¿qué sois? Túmulos de piedra, desnuda que cubre los restos de la muerte.

Montes cubiertos de bosque, vosotros sois la vida! ¿Qué sepulcros?... ¿qué obeliscos?... ¿qué estatuas pueden compararse a vosotros para perpetuar la memoria del hombre que construya sobre vuestras moles el gran templo de los bosques, donde la naturaleza reza la eterna plegaria de la armonía, y congrega a las nubes errantes para celebrar el consorcio de la tierra y el cielo que ha de cubrir de frutos los campos? Busquemos la inmortalidad por los caminos de la vida, único sendero posible que ha de franquear me la puerta del Eden que aun guarda el Querubín con su espada flamígera.

Los 600 millones de metros cúbicos que pueden almacenar los pantanos del Segura, colocados a una altura media de 600 metros, más las corrientes perennes de los ríos, representan unas fuerzas hidráulicas de gran consideración, que clasificadas y ordenadas, pueden tener apropiadas aplicaciones, entre ellas la fabricación de abonos químicos, principalmente la cyanamida de cal, como ya indicaba tan acertadamente el señor Martínez de Campos.

Murcia ocupa el centro de una estrella de carreteras, y de una cruz de caminos de hierro: Madrid, Alicante, Cartagena, y Lorca que prolonga hasta Andalucía. Pero en caminos de hierro deben construirse el ramal de Jumilla a Cieza; otro de la Estación de Blanca a Abarán; el de Lorca a los Vélez; el de Lorca a Cartagena; el ferrocarril estratégico de Aguilas a Cartagena, que pasa por varios cotos mineros; de Hellín a Alicante pasando por Jumilla, Pinoso, Novelda, Aspe y Montfort; y sobre todo, el que dé salida a Mula, Bullas, Cebrégún, Caravaca, Moratalla, continuando después a la Puebla de Don Fadrique y Huescar, que no hay en España un mazo de terreno de la extensión del que nos ocupa, sin ferrocarril.

En carreteras deben construirse: el ramal de Aledo a la de Caravaca, que dará acceso a un ancho campo; precisamente por donde han de venir las aguas potables de la Base Naval, Cartagena y Murcia. De Abarán por la ribera del río hasta Alcantarilla. Reconstitución de la general desde Cieza a Hellín, que está casi destruida. Buena conservación de todas las actuales.

MUÑOZ PALAO.

(Se continuará).

NOTICIAS

Los cambios de estación producen trastornos en los organismos débiles y mal nutridos. LA CARNE ALIQUIDA Y VALDÉS GARCÍA es un excelente Tónico Nutritivo.

En la Lorja se han cotizado los siguientes artículos: Patatas, 1.º 0 pesetas los cincuenta kilos. Tomates, 7 y 8. Pimientos, 15. Bajocas, 50 y 60. Rajas, sin hebra, 0,4 y 0,3. Cebolla seca, 0,35.

Los gran des bacteriólogos, que han realizado el «Bacter del Polo», afirman que las especies vegetales que entran en su composición, alcanzan el máximo de poder microbida y desinfectante conocido durante su acción más de veinticuatro horas.

En los juzgados municipales se han hecho las siguientes inscripciones: Juzgado de la Cathedral.—Nacimientos, 6. Defunciones, 6. Matrimonios, 8. Juzgado de San Juan.—Nacimientos, 4. Defunciones, 2. Matrimonios, 2.

Banco de Cartagena. CATA DE BIENES. INTERÉS ANUAL, 5 POR 100.

Las inscripciones comienzan a disfrutarse del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

En la Pasaduría han regido los siguientes precios: Muñol, 250 pesetas kilo. Dorada, 250. Magras, 14 y 2. Atún, 2.º 0.

Supresión de trenes

La Compañía de los ferrocarriles Andaluces nos comunica que por necesidades del tráfico, a las cuales no puede sustraerse, y a partir del día 9 del corriente, quedarán suprimidos con carácter temporal los trenes expresos siguientes:

- Entre Algeciras y Bobadilla, los martes y sábados y lunes y viernes ascendentes y descendentes, respectivamente. Entre Granada y Bobadilla, jueves y domingos. Entre Córdoba y Málaga, diariamente. Entre Cádiz y San Jerónimo, diariamente. Y entre Utrera y Cádiz, diariamente. Sin embargo, y desde dicho día 9, la Compañía establece un servicio de enlace en Córdoba y San Jerónimo con destino a Málaga y Cádiz, respectivamente, con los trenes expresos de y para Madrid que circulan en la red de M. Z. A., por unos trenes mixtos puestas en vigor. También desde igual fecha del 9 quedan suprimidos los trenes mixtos que venían circulando entre Granada y Bobadilla, quedando solo en servicio el tren correo en este trayecto.

CARTAGENA

UNA PETICION JUSTA

Las Escuelas Industriales y sus maestros de Talleres

Para el Excelentísimo señor ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes: En repetidas ocasiones los maestros de Talleres de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios, se han dirigido a ese Ministerio con exposición tan respetuosa como justa, pidiendo, aquella reglamentación y beneficios que la ley concede al residente personal docente administrativo y subalterno de las referidas Escuelas.

No hemos merecido el honor de que se nos conteste a algunas de dichas exposiciones y jamás ninguna de ellas se resolvió en favor nuestro, y hoy, que en virtud de la ley de 14 de Agosto de 1919 y por la de Presupuestos vigentes, que han mejorado su situación, casi todos los funcionarios del Estado, los citados maestros hemos quedado completamente olvidados y por tanto fuera de día, siendo así que el espíritu de la mencionada ley fue mejorar la situación económica de los funcionarios del Estado, dada la carestía de la vida y creemos y parece lógico, que los maestros de Talleres, citados, siendo funcionarios del Estado debieran de participar de las mejoras que los demás funcionarios han obtenido, por entender que la carestía de la vida no ha sido una excepción para dichos maestros.

Sabe V. E. que la misión de estos funcionarios es tan importante, y trascendental, que a ellos les está encargada la enseñanza práctica de talleres «alma mater» y primordial de estos centros esencialmente prácticos y, siendo así, se da el caso de que profesores de Escuelas de Artes y Oficios que explican asignaturas elementales llegan a percibir sueldos de 12.500 pesetas, mientras que los maestros de Talleres de las mismas, los que tienen a su cargo, realizar la misión más en armonía con el fin que el legislador se propuso al fundar estos centros, tienen algunos de ellos, la retribución de 1.500 pesetas y como máximo 2.500, la primera cantidad irrisoria y las dos insuficientes para cubrir necesidades cada día más crecientes de la vida, pues seguramente hoy, el obrero en España disfruta de mayor retribución sin tener necesidad de llegar a la categoría de maestro.

Esto, supone una inmerecida postergación para los que tenemos el honor de ser maestros de talleres de estos Centros en los que por carecer de todo solo nos aguarda transcurridos los días en que se agoten nuestras energías, la jubilación del hambre. Todos estos males que expresamos solo a nosotros nos afectan y no al demás personal de estas escuelas que en virtud de las referidas leyes pueden mirar serenamente el porvenir. He visto en esta Escuela Industrial y creo que en las demás habrá ocurrido lo mismo, como profesores que disfrutaban de un sueldo anual de 3.000 pesetas, con las mejoras que han obtenido y con la equiparación a los profesores del Instituto pasarán a disfrutar de un sueldo de 8.000 pesetas; los de 4.000 pasarán a 9.000, y los de 5.000 a 10.000 pesetas. Evidentemente que tenía de sueldo 1.250 pesetas han pasado a ganar 3.000 y el que tenía 1.500 pesetas ha pasado a 5.000 pesetas. Los mozos que he conocido con el

sueldo de 750 pesetas, al año, hoy disfrutando de 2.000 pesetas, es decir, que el que menos ha doblado el sueldo y algunos hasta más que triplicado. Todo este progreso en sus respectivos sueldos y categorías de dichos funcionarios, los hemos visto con gusto, pero al mismo tiempo con bastante sentimiento: con gusto porque nos place saber cómo ese Ministerio ha atendido a dichos funcionarios, y con sentimiento, porque los maestros de Talleres hemos quedado en situación inferior a la de los mozos, es decir, que estos, a pesar de tener bien definida su (situación) prisión y que no tiene ninguna relación con la enseñanza, gozan de un escalafón por el cual llegan a disfrutar hasta 4.500 pesetas de haber anual.

Mas afortunados que los maestros de Talleres de dichas Escuelas han sido los maestros de Talleres de las diferentes organizaciones del Estado: estos disfrutan de sueldos y consideraciones en armonía con el cargo que desempeñan, cargo superior al de los maestros de Talleres de las mencionadas escuelas, la organización y sueldo que corresponde actualmente a aquellos funcionarios del Estado es la siguiente:

- Los maestros de taller de los Arsenales de la Marina están clasificados en tres clases: mayor, primero y segundo. Los sueldos y gratificaciones, son: Maestro mayor, haber anual, 10.075 pesetas; gratificación de cargo de herramientas y material de taller, 1.030; total pesetas, 11.155. Primer maestro, haber anual, pesetas 7.475; gratificación de cargos de herramientas y material de taller, 800; total pesetas 8.275. Segundo maestro.—Haber anual, 4.500 ptas.; Gratificación de cargo de herramienta y material de taller, 800 id.—Total pesetas, 5.300. Los Maestros de Taller de los Parques de Artillería, están clasificados en dos grupos; de Fábrica y de Taller y cada uno de estos grupos en cuatro clases. Principal, de Primera, de Segunda y de Tercera. Los sueldos son los siguientes: Maestros de Fábrica.—Principal, 7.500 pesetas; Primero, 6.250 idem; Segundo, 5.000 id.; Tercero, 4.000 id. Maestros de Taller.—Principal, 6.500 pesetas; Primero, 5.000 idem; Segundo, 4.500 id.; Tercero, 3.500 id. Los Maestros de Taller de los Parques de Ingenieros solo existe una clase; sus sueldos van aumentando por años de servicio. Al ingresar, 3.500 pesetas; A los 10 años de empleo, 4.250 id.; A los 20 años de empleo, 5.000 id.; A los 30 años de empleo, 5.750 id.; A los 35 años de empleo, 6.500 id.

Tanto los Maestros de Taller del ramo de Ingenieros como los de los Parques de Artillería y Arsenales de la Marina, lo son solamente en una especialidad, es decir, que el Maestro de forja su cometido es solo el de forja; el de fundición solo conoce en la fundición, etc. etc. Los Maestros de Talleres de las Escuelas Industriales, en su mayoría tienen que serlo conociendo diferentes especialidades tales, como ajuste, forja, torno, fundición, modelaje, electricidad y sus derivados, existiendo por tanto una diferencia muy grande entre los conocimientos de unos y otros para el desempeño de sus cometidos.

Siendo unos y otros Maestros de Taller y funcionarios del Estado, parece lógico que en igualdad de clases debieran estar igualmente retribuidos, no siendo así, pues mientras aquellos disfrutaban durante

su vida activa, sueldos que aumentan progresivamente quedándose asegurada su vida pasiva, estos, poseen un sueldo que como máximo es el de 2.500 pesetas con el 12 por 100 de descuento y comparado con el de los otros resulta ser menor en una diferencia respetable al que disfruta la clase inferior sin más aspiraciones para el porvenir.

Por todo lo expuesto comprendo en V. S. la situación tan desairada que hemos quedado los Maestros de Talleres de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios: creemos que puesto que la plantilla de Maestros de Talleres de dichas Escuelas, está compuesta de 32 número relativamente pequeño, el presupuesto no sufrirá gran alteración si se redacta un reglamento en el cual estuviesen condensadas todas nuestras justas aspiraciones, siquiera fuese para dignificar el cargo que desempeñamos.—El Maestro de taller de la Escuela Industrial de Cartagena, Celedonio Masutier.

Ecós locales De Totana ha llegado a esta el abogado don Juan A. Ibañez Cánovas.

De Madrid don Vicente Cánovas. De igual punto para hacer una difícil operación a una hermana de nuestro querido amigo el doctor Ferrer, el eminente cirujano español doctor Sloke, acompañado de dos ayudantes.

En el tren mixto de ayer llegaron a esta los ocho hermosos toros de don Agustín Flores, que el próximo domingo morirán a manos de Casielles, Marques, Posada y Belmonte.

Son ocho hermosos ejemplares y su filiación es como sigue: «Campanito», castaño, número 78; «Cortador», negro con bragas, número 19; «Mantellino», negro, número 18; «Aguardentero», colorao, número 5; «Frailito», castaño, número 23; «Aceituno», negro, número 55; «Pantero», negro girón, número 94; «Vistoso», negro, número 33. Los cuatro primeros son para Casielles y Marques, y los otros cuatro para Posada y Belmonte.

Ha marchado a Madrid en uso de licencia don Manuel Perez Crespo, Juez de Instrucción de este partido. Con dicho motivo se ha encargado de tan importante cargo el Juez Municipal don Baltasar Hidalgo de Cisneros.

Ha sido nombrado Fiscal Municipal de este Juzgado, el letrado don Pío Gonzalez.—3 Septiembre.

Tiro Nacional

Representación de Murcia Tiradas para el próximo domingo 5 del actual. Tiradas sobre silueta de pollo a 600 metros. Concurso de los 46 puntos. Concurso de fusil. Las tiradas serán de 8 a 11 de la mañana cerrándose las matriculas a las once en punto para las tiradas de pollo y a las diez y media para los restantes.—El secretario:

Puntos de venta de EL LIBERAL EN ALBACETE: Kiosco del Paseo de Alfonso XII. EN ALMERIA: Kiosco Madileño de Juan Bonillo Siles, Paseo del Príncipe. EN ORÁN: Centro de suscripciones de José Morello, boulevard du 2.º zouaves, número 6.

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (50)

Xavier de Montepin

La hija del asesino

Pedro!—le dijo con un tono que no era ya severo;—acabais de cometer una grave falta al unir mi nombre al de la señorita Lucía, pero os la perdono, porque vuestro cariño para ambos es lo que os ha hecho hablar, y que por otra parte nadie sabrá nada. Marchaos pues, y no olvideis que tenéis en mí un amigo y que sería mal hecho afligirme con alguna nueva imprudencia.

—No tengais cuidado, señor Andrés, velaré por mí solidamente; no volveréis a tener queja de mí, y aun cuando encuentre a ese señor Mangiron, trataré de presentarle una cara alegre. Esto no me será muy fácil, pero lo conseguiré.

Pedro se dirigió hacia la puerta del pabellón. Al llegar a ella se volvió.

—Es igual,—murmuró,—no me vuelvo atrás de lo que he dicho! La señorita Lucía y vos habéis nacido el uno para el otro, seáis su marido, y si Dios quiere, no tardará mucho.

Y sin esperar contestación, o más bien

nuevos reproches del cajero, salió el capataz del despacho y se alejó rápidamente.

Andrés se quedó pensativo y muy agitado. —Todos los que se acercan a mí,—se dijo,—adivinan este amor que yo creía tan bien oculto. Dos hombres colocados en los dos extremos de la escala social, el rico y elegante Mangiron, y Pedro, el humilde obrero, están de acuerdo en predecirme que Lucía llegaría a ser mi mujer. ¿Un casamiento semejante es posible? ¿Sería mi estrella tan brillante que pudiera conseguirlo?

Después de algunos minutos de reflexión nuestro héroe añadió con mucha prudencia.

—El porvenir sólo me responderá!

El resto del día se pasó sin incidente alguno digno de fijar la atención de nuestros lectores. Lucía Verdier (completamente repuesta de las consecuencias de su emoción de la mañana) volvió a tomar por la noche su hermoso color fresco que tenía de continuo, con gran placer de Andrés de Villers, a quien el menor sufrimiento de la joven imprimía un sufrimiento veinte veces mayor.

Pedro el capataz vigiló los obreros y los trabajos con celo incansable, a causa de la próxima llegada del señor Verdier.

En fin, la señora Blanchet, añadió algunas palabras al zócalo monumental elevado, y volvió para la estufa de Mangiron.

XI Entre las nueve y las once de la noche

Daban las nueve. La noche era tempestuosa. Nubarrones, impelidos por un viento de Sudoeste bastante fuerte, corrían sobre París, volaban el disco sesgado de la luna y las tinieblas eran profundas por todas partes a donde no alcanzaba la claridad del gas.

Baste con decir que el interior de los almacenes estaba tan negro como las entrañas de una mina de carbón.

Dos velas ardían por extraordinario en el pabellón, sobre la chimenea de la habitación del primer piso, y el señor Villers, de pie delante del espejo entre las dos bugías, miraba su imagen con cierta satisfacción de amor propio.

Acaba de terminar su tocado, al que en contra de sus hábitos había sacrificado un tiempo considerable y puesto gran cuidado en él. Su cara recién afeitada, su cabellera tan brillante y dispuesta con conquistada, su blanca corbata, su chaleco blanco, sus guantes de color de paja de la más irreprochable frescura, le daban el aspecto de un elegante caballero que va al baile.

Todo el mundo sabe que de todos los trabajos modernos, el frac negro es sin contradicción el más difícil de llevar. Un gran nú-

mero de señores, cuando se han endosado ese malhadado frac, se parecen perfectamente a sus propios ayudados de cámara.

—¡Cosa extraña!... Andrés de Villers, sin haberlo sospechado jamás, llevaba el frac con incomparable soltura, y este envoltorio de paño negro con faldones estrachos no conseguía hacer vulgares ni su talle esbelto ni su aire desenvuelto.

—Pero qué voy a hacerme presumido por casualidad?—se preguntó el joven sonriendo,—casi creo, ¡Dios me perdone! que no haré mentir a Mangiron, y que el pobre dependiente de corto sueldo tendrá esta noche el aire de un hombre de mundo. ¡Decididamente, si fuese rico, sería tan buen mozo como otro cualquiera!

Andrés miró su reloj de plata colocado sobre la piedra de la chimenea, y que suplía a la insuficiencia del péndulo que no estaba casi nunca montado y casi nunca andaba.

—Este reloj marcaba las nueve y tres minutos.

—Vamos—se dijo,—un pretendiente no debe jamás hacerse esperar... Ya es tiempo de ponerse en camino.

Acababa de apagar las bugías, en adelante inútiles, y se preparaba a bajar con su lámpara de trabajo, cuando de repente sus cejas se contrajeron, y una arruga profunda apareció en su frente.

Banco, que iba a abandonar por primera vez desde que desempeñaba el cargo de cajero en la casa de Achiles Verdier.

—¿Tengo yo derecho para aljarme?—se preguntó.—¿Mi conducta no será semejante a la de un centinela que abandona su puesto? ¿No es una cobardía, un crimen el que voy a cometer?

Ciertamente estas preguntas eran graves y de naturaleza a turbar fuertemente una conciencia delicada...

Andrés de Villers las agitó durante algunos instantes con una angustia manifiesta, después sus cejas se aflojaron y su fisonomía descompuesta volvió a tomar una expresión más tranquila.

Acababa de contestarse a sí mismo de una manera que le parecía, si lo triunfante, al menos suficiente.

—Para que pudiese haber cobardía,—se había dicho,—sería menester que hubiese que temer algún peligro; pero este peligro no existe, jamás se ha conocido tentativa alguna de robo en el almacén; el cofre fuerte es sólido; la puerta del pabellón cierra perfectamente; Pedro hace la ronda todas las tardes y todas las noches, y Pinton es un guardián vigilante e incorruptible. Por otra parte, ¿cómo podría aprovecharse de mi ausencia, puesto que todo el mundo creará que estoy en mi cuarto?

Después de un momento de indecisión, el joven continuó:

La venta del tabaco

En favor de los acaparadores
La venta del tabaco en los estancos sigue dando ocasión a escándalos inimaginables.

ORIHUELA

La cosecha del pimiento
Los precios poco remuneradores que está obteniendo el pimiento en cáscara ha producido el retraimiento de los cosecheros para poner su producto a la venta.

LORCA

Sesión municipal
Hoy ha celebrado sesión la Corporación municipal de esta ciudad, con escasa concurrencia de concejales y de público.

Alhama

Primeros chispazos
Tranquilo andaba el pueblo de Alhama a pesar de las contiendas, de los gritos y contorsiones en que se retuerce hoy la humanidad, con las huelgas, paros y mítines, pidiendo siempre, nunca satisfechos, llenos de odio unos, acobardados otros y en perpetua ansiedad de lo que podrá pasar en el mañana.

de Cuerpo a los que también enaltecen individuos como el laureado, en los Juegos Florales de Buñol.—C.
LORCA
Sesión municipal
Hoy ha celebrado sesión la Corporación municipal de esta ciudad, con escasa concurrencia de concejales y de público.

Manifiestaciones de Dato

Por teléfono
Madrid 3.—A las 3 t.
Dato ha manifestado que conferenciará con Bugallal para nombrar gobernador de Zaragoza.

Los reyes

Por teléfono
De Bilbao a San Sebastián
Madrid 3.—A las 4 t.
Los reyes marcharán esta tarde de Bilbao a San Sebastián,

Un millón de obreros asociados

Por teléfono
El pacto entre la U. G. de T. y la C. N. del T.
Madrid 3.—A las 2 t.
(Recibido con retraso)
Se anuncia como seguro haberse firmado ya el pacto entre la Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo de Barcelona.

San Sebastián

Por teléfono
Los liberales
Madrid 3.—A las 2 t.
(Recibido con retraso)
Se reunieron el marqués de Alhucemas, Alba y Villanueva, cambiando impresiones sobre el momento político.

Toros en Mérida

Por teléfono
La segunda de feria
Madrid 4.—A la 1 md.
Con un lleno completo se celebra la segunda corrida de feria.

rónicas y faroles colosales. (Ovación.
Con la muleta realiza una enorme faena, dando variedad de pases para dos pinchazos y una estocada superior. (Ovación.)
Tercero.—Pastor torea medianamente, recordando dos pinchazos y una estocada defectuosa.

Importantisimas declaraciones del Noy del Sucre

Por teléfono
Unión del sindicalismo y el socialismo
Madrid 4.—A las 11 n.
Salvador Seguí, (Noy del Sucre) ha declarado que se ha hecho la unión de los partidos sindicalista y socialista para su defensa mutua.

Entierro del Cardenal Guisasola

Por teléfono
Traslado a Toledo
Madrid 3.—A las 9 n.
El cadáver del cardenal estaba revestido con los ornamentos de dignidad eclesiástica con mitra blanca y hábitos encarnados.

Declaraciones de Romanones

Por teléfono
Sobre asuntos militares
Madrid 4.—A la 1 md.
«Heraldo de Madrid» publica unas declaraciones de Romanones sobre asuntos militares.

se desde la adolescencia en la defensa de los intereses de la patria.
Considera necesario utilizar en Africa el voluntariado, constituyendo un ejército colonial.
Es necesario hacer anualmente grandes maniobras en todas las regiones, dedicando por lo menos cuatro meses anuales a ejercicios en el campo.

100.000 PESETAS DE REGALO

puede percibir el público comprando los calzados en la calle de Santa Isabel, n.º 1, MURCIA, pues se dispone de 10.000 pases para caballero con una rebaja de 10 pesetas en par. Además grandes existencias para señoras y niños.

Recreative Sport

Parque de atracciones y recreos. Servicio permanente de restaurant. Teléfono 192.

Desde 1.º de Septiembre LA CASA S. AZORIN HA DADO APERTURA A SU Almacén de Bisutería y Quincalla.—Ventas al detall a precios de almacén

COMPANIA TRASMEDITERRANEA
SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE BARCELONA Y CARTAGENA Y VICEVERSA, POR EL VAZOR AUSIAS MARCH

Banco de Albacete
CASA CENTRAL ALBACETE.
SUCURSALES: Murcia, Alicante, Ciudad Real y Lorca

TOROS EN MURCIA
FERIA DE 1920
DOS GRANDIOSAS CORRIDAS DE TOROS
A BENEFICIO DE LA CASA DE MISERICORDIA

Estadística Sanitaria

Table with columns for Province, Capital, and various health statistics like Births, Deaths, Marriages, etc.

Espectáculos
Cine El Brillante.—Una noche gran en el cine del Us-nd de Garay, con la actuación de Los Regionales.

Large advertisement for the bullfight festival in Murcia, featuring details about the fights, ticket prices, and the organizing committee.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL
Día 4 de Septiembre de 1920. Sábado.
Nuestra Señora de la Consolación o Correas.

La Misa y Oficio Divino son de Santa María en sábado, con rito semidoble y color blanco.

MES DE SEPTIEMBRE
El mes de Septiembre consta de 30 días. Este mes está consagrado al Arcángel San Miguel.

VELA Y ALUMBRADO
Se descubre, con Misa resada, por la mañana a las ocho.

CULTOS
En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media, con Misa de Prima y por la tarde a las cuatro y media Vísperas, Completas, Misénes y Laudes.

Señora de los Peligros, por la mañana a las seis en la misa conventual.

NOTAS RELIGIOSAS
En la iglesia parroquial de San Antolin, se han celebrado solemnes cultos en honor del Titular.

LETRAS DE LUTO
En nombre de la affigida viuda, hijo, hermanos, entre ellos nuestro buen amigo don Juan Flores, padres políticos, hermanos políticos y demás familia del que fué en vida nuestro querido amigo y colaborador don Eduardo Flores Martínez, damos las más sinceras gracias en la imposibilidad de hacerlo ella personalmente, a cuantos amigos han acudido a consolarlos y han asistido a su funeral y entierro.

POLÍTICA PEDAGÓGICA
Gastos de Instrucción primaria, por habitante, de varios países, según la Estadística del «Report» de los Estados Unidos:

DE GOBERNACION
Lo que dice Bugallal
Por teléfono
Los crímenes sindicalistas
Madrid 3.—A las 4 t.

Pequeños sucesos
A las once y media de esta mañana riñeron en la calle de Angustias Carmen López Zapata y su yerno Pedro José López Cánovas, por asuntos familiares.

Las Caracolas
novela regional de costumbres murcianas
POR PEDRO JARA CARRILLO
Ya está repartiéndose el cuaderno 11 de la interesante novela Las Caracolas.

Sección de ventas
Un camión Panhar, 12 H. P. de 2 toneladas, nuevo, con ruedas de madera y neumáticos, sencillos delante y dobles atrás.

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO
¿Tenéis mal gusto de boca al despertar?
¿Os causan repugnancia algunos alimentos?

AGUA MINERAL NATURAL
Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL.

HERNIADOS (Quebrados)
INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Murcia y en el Hotel PATRON, únicamente el lunes día 6 del corriente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias.

AMERICAN LINE
VIGO NEW YORK
Servicio de vapores-correos NORTEAMERICANOS de gran porte y lujo.

«MONGOLIA»
Directamente para NUEVA YORK saldrá de VIGO el 8 de Septiembre de 1920 el rápido y magnífico vapor correo de 16.000 toneladas

PRECIOS
Pasaje entero desde 10 años en adelante
En PRIMERA CLASE desde 1.400 a 5.000 ptas. según categoría.

CONDICIONES PARA EMBARCAR EN VIGO
1.º Traer la cartera de identidad.

AGENCIA MARITIMA BLAZQUEZ.-Cartagena
Servicio quincenal entre los puertos de Cartagena y Barcelona por el vapor «TIRSO»

«TIRSO»
Saldrá de Cartagena directo para Barcelona el próximo día 5 de Septiembre, admitiendo carga y pasajeros.—Para informes

AGENCIA SALVADOR CIARES CLEMARES, Cartagena
Servicio regular de vapores para el Reino Unido

THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY
(La Mail Real Inglesa)

VAPOR «SEA SERPENTI», cargará para Londres el 8 de Septiembre.

VAPOR «CORTÉS», cargará para Liverpool y Glasgow el 10 de Septiembre.

Para cabidas dirigirse a J. García Ramos.—Murcia.

Para demás informes dirigirse a Mac Andrew & Co. Ltd.—Cartagena.

AGENCIA MARITIMA BLAZQUEZ.-Cartagena
Servicio quincenal entre los puertos de Cartagena y Barcelona por el vapor «TIRSO»

«TIRSO»
Saldrá de Cartagena directo para Barcelona el próximo día 5 de Septiembre, admitiendo carga y pasajeros.—Para informes

AGENCIA SALVADOR CIARES CLEMARES, Cartagena
Servicio regular de vapores para el Reino Unido

THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY
(La Mail Real Inglesa)

VAPOR «SEA SERPENTI», cargará para Londres el 8 de Septiembre.

VAPOR «CORTÉS», cargará para Liverpool y Glasgow el 10 de Septiembre.

Para cabidas dirigirse a J. García Ramos.—Murcia.

Para demás informes dirigirse a Mac Andrew & Co. Ltd.—Cartagena.

AGENCIA MARITIMA BLAZQUEZ.-Cartagena
Servicio quincenal entre los puertos de Cartagena y Barcelona por el vapor «TIRSO»

«TIRSO»
Saldrá de Cartagena directo para Barcelona el próximo día 5 de Septiembre, admitiendo carga y pasajeros.—Para informes

AGENCIA SALVADOR CIARES CLEMARES, Cartagena
Servicio regular de vapores para el Reino Unido

THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY
(La Mail Real Inglesa)

VAPOR «SEA SERPENTI», cargará para Londres el 8 de Septiembre.

VAPOR «CORTÉS», cargará para Liverpool y Glasgow el 10 de Septiembre.

Para cabidas dirigirse a J. García Ramos.—Murcia.

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el desarrollo de los dientes, evita el peor de los males, haciendo reaparecer la babia; suprime la fiebre (calenturas); combata los ataques de afección y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO mata y fortifica a los niños; permitiendo el uso de la misma una limitación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados. Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y fábrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos. Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, núm. 26.—MURCIA